

Российский Север в современной геополитике

A photograph of a snowy landscape at night. In the foreground, a bright orange tent is illuminated from within, casting a warm glow. The tent is situated on a snow-covered slope. In the background, a line of dark evergreen trees is visible against a dark sky. The sky is filled with the vibrant green and blue lights of the aurora borealis, which are dancing across the horizon. The overall scene is serene and evokes a sense of a remote, northern location.

Работа выполнена: Кибальникова Е.Н., группа ФМТ-43
Проверена: Мунтян М.А.
Москва, 2009

Север — это не только особые природные условия полярных территорий, уникальные запасы полезных ископаемых. Это также многонациональное население с особой культурой, духовностью, которые также имеют непреходящую ценность для всего человечества.

Россия – великая северная держава. Более 2/3 ее площади относится к районам экстремальных природных условий с повышенным риском и издержками для хозяйственной деятельности. После распада СССР значение необъятных северных пространств для России еще более возросло. Всегда нелегкая задача “организации этих пространств, поддержания и сохранения порядка в них”, обозначенная в начале нашего века Н.А.Бердяевым, сегодня может стать приоритетной для российской нации в целом как единого государства.



Пространства России: ее благо или проклятье?

- Расхожими стали в последние годы представления о пространствах России как о ее "зле и проклятье". На их преодоление нужно тратить много усилий, сооружать сложную инфраструктуру, содержать громоздкий бюрократический аппарат. "Мы отдаем нашим необъятным просторам больше, чем мы получаем от них, они как бы высасывают соки из организма страны, постоянно подталкивая ее на путь экстенсивного развития. И если бы за Уралом плескался океан, Россия уже давно была бы полноправным членом сообщества цивилизованных стран", — пишут географы А. Трейвиш и В. Шупер .
- Глобальная же роль России в том и состоит, что она своего рода биосферный резерват земного шара. Именно ее холодные консервирующие пространства являются главным поставщиком кислорода планете, а не тропические леса, которые больше расходуют кислород на процессы гниения, чем производят его. С позиции национального богатства завтрашнего дня сохранившаяся природная среда и красота территории станут главной ценностью любой страны. Уже сейчас для многих стран нетронутые ландшафты представляют не меньшие богатства, чем их недра. За их чистую воду и чистый воздух ожидаются главные войны XXI века. Цена жизненного пространства растет гораздо быстрее добываемого посредством его разрушения сырья. Сырье можно будет заменить другим, ненарушенную территорию заменить будет нечем.



Нужна ли России ее Север?

- *Важнейшим стратегическим ресурсом в России является тысячелетняя история и опыт освоения земель и жизни на Севере. В многочисленных работах отечественных биологов, антропологов, этнографов, экологов, медиков, биофизиологов, биосоциологов и биоэтнологов показано, что жизнь в непосредственной близости к Полярному кругу накладывает необратимый отпечаток на антропологический тип того населения, которое проживает на территории с подобными геоклиматическими условиями. Люди, вступая в состязание с Севером, формируют особую душевно-телесную организацию. Подобную душевно-телесную организацию сформировали русские и другие люди, жившие в России.*
- *Мы хорошо знаем, что в годы радикальной монетаристской реформы социально-экономический, экологический кризис принял на Севере наиболее драматичную форму. Об этом свидетельствует обвальное падение реальных доходов северян, тревожное нарастание безработицы, прежде всего в регионах Европейского Севера и национальных селах, взорвавшихся транспортных и других тарифов. Особенно страдает человеческий и этнический капитал Севера.*
- *Но несмотря на все это, мощные объективные предпосылки для возрождения у Севера есть. Здесь сосредоточены основные запасы энергоносителей, цветных и благородных металлов. Без них не может обойтись ни наша страна, ни мировое сообщество. На Севере проживает всего 8% населения страны, но производится примерно пятая часть национального дохода России, около 60% совокупного экспорта. Большинство северных территорий являются реципиентами федерального бюджета, но в совокупном выражении поступления от них в Центр более чем в полтора раза превышают средства, которые они получают. Россия без Севера не состоится не только как великое государство, она не состоится просто как государство. Точнее, возможное государство без Севера – это не Россия. Это однозначно.*

Для кого следует сохранять наш Север?



- **Российский Север, как когда-то Новый Свет, мог бы сыграть роль отдушины для прибывающих в Россию ее бывших сограждан, а в будущем, возможно, и для граждан других стран. Колонизация западных районов США и Канады тоже в свое время диктовалась притоком иммигрантов, стремившихся получить землю и завести свое хозяйство. Дальнейшее взрывоподобное возрастание численности населения мира требует поиска возможностей расширения демографической емкости северных территорий. Здесь, а не в сокращении населения, создании подводных городов или заселении космоса таятся резервы очередного ускользания человечества из „мальтузианской ловушки“.**
- **Надо ли доказывать, что в отличие от безводных пустынь, труднодоступных высокогорий и душных джунглей Российский Север более доступен для обживания. Там холодно, но с холодом можно бороться, к нему можно даже привыкнуть.**
- **К середине XXI века значительная часть Европы, включая Россию, будет заселена выходцами из Азии и Африки. Этот процесс может сопровождаться межрасовыми и межэтническими конфликтами. Русские в России при этом станут национальным меньшинством. По сути дела переселение уже началось. России надо быть готовой к дальнейшему развитию событий. В частности, нужны программы привлечения в Россию русских и русскоязычных граждан бывших советских республик. Уже сейчас нужно ясно представлять, с кем лучше соседствовать детям и внукам россиян: с неграми из Африки или мусульманами, выходцами из Индии, Индонезии, Китая, Вьетнама или Японии? Или со всеми вместе взятыми? Или всеми силами сохранять чистоту своих пространств - главное национальное достояние России?**

Перспективы развития Российского севера

- Реконструкция и техническое перевооружение, наращивание экспортного потенциала ведущих промышленных комплексов: топливно-энергетического (прежде всего нефте- и газодобывающей промышленности, энергетики), военно-промышленного (машиностроение и ввод мощностей по производству платформ, судов и другого оборудования для морской добычи нефти и газа), а также лесохимического, ориентирующегося на глубокую и экологически безопасную переработку древесины по современным технологиям. Именно ставка на данные отрасли позволяет привлекать необходимые инвестиции, пополнять местные и федеральный бюджеты.
- Осуществление более эффективной социальной и экологической политики.
- Развитие отрасли второго эшелона — цветную металлургию, нефтехимию, горнохимическое производство (добычу и переработку апатитов), рыбное хозяйство. В перспективе алмазодобывающая промышленность, ориентированная на Месторождение «им. М.В. Ломоносова».



Перспективы развития Российского севера

- Угольную промышленность — ожидает реструктуризация.
- Реструктуризации предприятий машиностроения и легкой промышленности.
- Приоритетные задачи развития экономики Ямало-Ненецкого автономного округа состоят в развитии газовой, а в последующем и газохимической, промышленности. Округ является одним из немногих районов России, в которых запасы природного газа позволяют наращивать его добычу и экспортный потенциал. Основное направление газодобычи здесь связывается с освоением уникальных месторождений Надым-Пур-Тазовского нефтегазоносного района. На очереди также освоение газоносных районов округа — Ямальского и Гыданского.
- Ханты-Мансийский автономный округ, несмотря на продолжающееся падение добычи нефти, продолжает оставаться одним из экономических лидеров страны. В Округе, по сравнению со среднероссийским уровнем, в 6—7 раз выше душевые показатели выработки промышленной продукции и почти в 10 раз выше инвестиционная активность, более высокая покупательная способность населения.



Перспективы развития Российского севера

- При благоприятном развитии финансовых и экономических условий в стране могут быть решены вопросы освоения месторождений нефти и газа в Эвенкийском автономном округе: Юрубченского, Собинского и других. Максимально возможные масштабы добычи нефти и газа в Округе оцениваются в несколько десятков млн. т и свыше 5 млрд. куб. м соответственно.
- На первое десятилетие XXI в. намечается крупномасштабное освоение углеводородных ресурсов Иркутской области, в том числе крупного Ковыткинского месторождения, природный газ которого в объеме до нескольких десятков млрд. куб. м. возможно будет экспортироваться в Китай, Южную Корею и Японию.
- На забайкальском Севере одна из важнейших проблем — это Удоканское меднорудное месторождение, расположенное на БАМе и в настоящее время зарезервированное.



Перспективы развития Российского севера

- В настоящее время проводятся российско-американские исследования по оценке возможности транспортного железнодорожного соединения России и Америки через Берингов пролив.
- Продолжается освоение гигантских геотермальных ресурсов Камчатского полуострова.
- В настоящее время в очень небольшой степени используется биологический потенциал дальневосточных морей, который при развитии современных методов аквакультуры и кооперации с соседними странами может обеспечить многократное увеличение продуктивности промысла рыбы и других морепродуктов.





В завершение хочется сказать, что будущее динамичное развитие не только России, но и всего мира зависит от Севера. Можно сказать, начинается эра северной цивилизации, в развитии которой нашей стране выпала ведущая роль. Поэтому не стоит забывать о столь необходимых всему человечеству территориях севера и принимать меры по его освоению.

A photograph of a winter forest scene. The foreground is filled with snow-covered bushes and low-lying plants. In the middle ground, several tall, dark evergreen trees stand prominently, their branches also covered in snow. The background shows a hazy, snow-covered landscape under a pale sky. The overall tone is soft and wintry.

Спасибо за внимание!!!